

交得其道，千里同好

——中国方案助力全球能源包容公正韧性转型

“应对能源转型的挑战，不能仅靠一个国家、一个大陆来完成，孤掌难鸣，需要齐心协力才能达到《巴黎协定》的目标，才能实现向可再生能源公正、公平和平等的过渡。”马托维能源部部长易卜拉欣·马托拉在《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)期间召开的“全球能源互联网促进包容公正韧性转型”边会中说。

“请让我引用中国领导人在金砖国家领导人会晤时发表的重要讲话:‘交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石’。显然，我们需要这种伙伴关系。”马托拉说。

COP28与会人士纷纷强调，中国倡导的全球能源互联网倡议和全球能源互联网发展合作组织(以下简称“合作组织”)为全球能源转型提供了中国方案、中国智慧，对全球能源转型和气候治理具有重要意义。

多挑战。

在美国，“我们对能源转型有点迷失。”来自美国、现为联合国可持续发展解决方案网络负责人的杰弗里·萨克斯在会上说。“美国没有国家电网，我们在整个转型规模上没有办法跟中国比;我们没有国家的规划，我们有一些减税、有一些空谈，但国家层面根本没有规划。”

联合国副秘书长兼联合国项目事务署执行主任豪赫·莫雷拉·达席尔瓦在会上指出，目前全球性电网的互联互通严重不足，比如非洲的潜在太阳能资源极为丰富，但却不能把多余能源输送给世界其他地方。全球急需通过互联互通实现能源转型。

世界能源转型和发展的重要平台，中国的经验已帮助南美、亚洲等多个地区推动电网的互联互通，中国的装备和技术已经走向国际化。”

“合作组织一直致力于运用中国的特高压技术、智能电网和清洁能源技术构建全球能源的互联互通。最近几年，中国特高压技术迅速发展，有力推动了中国电力可持续发展，并满足老百姓对能源的需求。特别是在西部、北部、南部一些资源丰富地区的清洁能源，通过特高压输电解决了我们过去弃风、弃水、弃电的问题，将有助于能源转型和碳达峰碳中和目标的实现。”程志强说。

中国国家能源局发布的数据显示，截至10月底中国可再生能源发电总装机突破14亿千瓦，同比增长20.8%，约占全国发电总装机的49.9%。联合国副秘书长、出席COP28中国代表团高级顾问刘振民说，实践证明中国已经走出一条符合自身国情的绿色低碳高质量发展之路，用实际行动和卓越的成效为全球气候治理作出了贡献。

及提供的支持表示感谢。(中国领导人于2015年提出的)全球能源互联网倡议对全球能源转型和气候治理都具有重要意义，为非洲和阿拉伯国家推动能源转型、加快经济发展、改善生态环境提供了可行的解决方案。”埃及电力与可再生能源部副部长艾哈迈德·穆罕默德·马西纳说。

联合国秘书长古特雷斯此前指出，构建全球能源互联网是实现人类可持续发展的核心和全球包容性增长的关键，对落实联合国2030年可持续发展议程和《巴黎协定》至关重要。

合作组织大力构建国际网络和朋友圈。据介绍，目前该组织拥有会员1305家，覆盖142个国家，涵盖能源、交通、信息、金融、环保等领域。

“我们很高兴地看到这一倡议已获得国际社会的广泛认可，并已取得积极进展。埃及政府高度认可并且支持这一中国倡议。”马西纳说，“能源转型不是一个国家能够解决的，需要全球合作，我们也无法凭借一己之力保障能源安全。感谢合作组织在促进合作、可持续发展、加速可再生能源部署等方面取得的关键成就。”

中国方案“非常重要、务实”

中国提供的解决方案“给全球能源转型指明一个方向，是为世界各国提供的非常重要、务实的方案”。萨克斯说，中国经济发展的奇迹得益于系统性的解决方案，其中聚焦落实全球能源互联网倡议的合作组织就是一个最佳体现。将清洁能源从高禀赋的地区输送到人口集中地区，“中国的解决方案真的是非常了不起”。

合作组织合作总总监程志强向新华社记者介绍说:“如今，合作组织已成为引领

“中国倡议我们高度认可”

“我想向中国政府在过去几十年向埃

全球能源转型严重缺乏互联互通

国际可再生能源署公布的数据显示，截至2022年底，全球可再生能源发电装机容量已达到3372吉瓦，全年可再生能源发电量已占新增发电量的83%。但与此同时，能源转型发展也在全球范围内面临着严重缺乏互联互通、区域发展不平衡等诸

委内瑞拉表示愿通过对话解决与圭亚那的领土争端

新华社加拉加斯12月9日电(记者徐焱 王瑛)委内瑞拉外交部9日发布公报，表示愿意通过对话解决委内瑞拉与圭亚那两国间领土争端。

拉美和加勒比国家共同体(拉共体)轮值主席国圣文森特和格林纳丁斯总理冈萨雷斯9日宣布，在拉共体、加勒比共同体(加共体)和巴西的斡旋下，圭亚那总统阿里和委内瑞拉总统马杜罗将于本月14日在圣文森特和格林纳丁斯会见并就领土争端问题进行对话。

阿里在社交媒体上确认将与马杜罗会见，并表示在国际法院公布正式裁决前，不会在会见中讨论两国领土边界问题，但圭方承诺保持地区和平。委外交部在公报中没有明确表示马杜罗是否会与阿里会见，但对拉共体和加共体积极推动两国元首直接对话的努力表示感谢。

近日，委内瑞拉与圭亚那之间关于石油资源丰富的埃塞奎博地区的争端加剧，两国边境地区形势紧张。拉美多个地区组织和国家都主张通过对话解决两国领土争端。



12月10日，选民在埃及开罗的一处投票站投票。埃及总统选举于当地时间12月10日上午9点拉开帷幕。

新华社记者 隋先凯 摄

西方“疲劳症”下俄乌和谈曙光仍难现

侦察和搜集俄军信息以发起更大规模行动。此外，乌军方称，俄军集结了超过4万名士兵进攻顿涅茨克重镇阿夫杰耶夫卡，虽损失严重但攻势未减。

俄国防部长绍伊古日前表示，乌军过去半年在所谓反攻中已损失超过12.5万人和1.6万件武器装备，乌克兰和西方“孤注一掷”的举动没有改变战场形势”。乌武装部队总司令扎卢日内此前在接受美国《经济学人》杂志采访时承认，冲突“陷入僵局，可能持续数年”，乌军无法突破俄军防线，“事实上已陷入困境”。

欧盟14日至15日将举行峰会，就500亿欧元对乌援助计划进行表决，但欧盟官员表示，成员国达成一致“非常非常困难”。匈牙利总理欧尔班公开反对援乌计划和欧盟启动乌克兰入盟谈判。斯洛伐克新任总理菲佐也明确反对军事援助，称只愿对乌提供人道主义援助。波兰民调显示民众对援乌感到疲惫，波乌关系还因波对乌粮食进口禁令出现裂痕。意大利总理梅洛尼尽管公开表达挺乌立场，但她此前在接到恶作剧电话时承认，各方都对乌克兰危机“感到厌倦”。

和谈似乎已启动。根据赫什的说法，双方正在磋商的恢复和平条件可能包括，乌方可加入北约但北约承诺不在乌境内部署部队和进攻性武器，俄方则保留克里米亚以及顿涅茨克、卢甘斯克等地的部分领土。

对此，有俄专家指出，俄方不可能接受这样的交易，不会相信北约的上述承诺。还有俄专家认为这可能是乌克兰和西方的信息战。乌总统办公室顾问波多利亚克等高官则公开表示，不应炒作谈判话题，俄方尚未改变目标，乌方的立场也没有变化。

西方“疲劳症”蔓延

随着战场形势持续胶着，“乌克兰疲劳症”正在西方国家蔓延。

美国是乌克兰最主要支持者，但新一轮巴以冲突爆发后美国对以色列的大力度军援分流了对乌援助。国内党争也影响了美国援乌力度，美国会参议院6日未能通过白宫提出的包括逾600亿美元对乌援助款项的特别拨款申请。

德国基尔世界经济研究所近期发布的报告显示，2023年8月至10月，西方国家承诺对乌援助计划总额21.1亿欧元，比2022年同期减少87%，为2022年1月以来最低。报告说，欧盟和美国的对乌援助计划都有很大不确定性。

和谈暂时难期

美国知名调查记者西摩·赫什近日爆料称，由俄联邦武装力量总参谋长格拉西莫夫和乌武装部队总司令扎卢日内牵头的俄乌

丝茶瓷·浙江文化和旅游主题展亮相巴黎

新华社巴黎12月9日电(记者 张百慧)“万年凝华 熠熠重光”丝茶瓷·浙江文化和旅游主题展8日在法国巴黎中国文化中心开幕，借助实物展览和各种文化体验活动吸引众多法国民众到场观看互动。

本次展览由巴黎中国文化中心与浙江省文化和旅游厅共同主办，将持续至2024年1月。展览分为“茶韵绵亘”“瓷韵流光”“绮彩华章”三个单元，分别以浙江省的茶、瓷器、丝绸为主题，展示中国国家级非遗传承人和世界知名设计师的作品以及中国博物馆馆藏等重量级展品，展现了浙江省丝茶瓷文化的深厚底蕴和魅力。

浙江省副省长胡伟在现场介绍说，浙江省不仅是茶叶、丝绸与青瓷的主要发源地，也是海上丝绸之路的重要起点之一，为促进中西方贸易和文明互鉴发挥了重要作用。

世界旅游联盟副主席许澎在开幕式上说，此次展览不仅是浙江省优秀文化的现代展示与创新表达，更是中法携手推进文明交流互鉴、续写世界和合共融新篇章的精彩注脚。欢迎法国朋友借中国试行扩大单方面免签政策利好机遇，多到中国走走看看，扩大两国文旅交流。

作为巴黎中国文化中心的“常客”，法国人卡拉·克里斯蒂安当天观看青瓷演奏和宋式点茶表演后感到耳目一新。她说，此次展览讲述了欧洲与东方之间的贸易故事，浙江省同时拥有丝绸之路上的三大产品，“真是了不起”。

法国艺术家安德鲁·辛普津在观看点茶表演后忍不住体验了一番。他兴奋地说，这是一次非同寻常的仪式体验，自己已经迫不及待想去浙江了解青瓷和丝绸的制作过程。

日本市民组织集会呼吁勿忘南京大屠杀历史

新华社日本大阪12月9日电(记者 姜俏梅)今年是南京大屠杀惨案发生86周年。日本市民组织“延续南京记忆会”9日在大阪举行集会，呼吁日本民众结合当今世界形势重新审视南京大屠杀的历史教训和现实意义，强调不忘历史、构筑和平的重要性。

“延续南京记忆会”创始人、日本铭心会会长松冈环致辞呼吁勿忘南京大屠杀历史。她说:“我从35年前开始去南京实地调查，采访收集南京大屠杀幸存者证言，并在日本收集侵华日军老兵的证言，在此过程中痛感南京大屠杀给幸存者造成的伤痛至今仍未消失。”

随后，参加集会的全体人员起立，为在最近一年去世的南京大屠杀幸存者默哀。

在日中国学者高文军在集会上发表演讲，介绍自己与松冈环历时数年共同调查南京太平门屠杀惨案的艰辛过程。基于这一调查，松冈环出资拍摄了纪录片《太平门消失的1300人》，再现这一惨案，几名侵华日军老兵在片中面对镜头承认了当年屠杀无辜中国百姓的历史。

集会主办方还放映了介绍美国医生罗伯特·威尔逊的电影纪录片。影片讲述了南京大屠杀期间，威尔逊冒着战火全力抢救中国受难民众的故事。

150余名日本民众参加当天集会。野村女士在集会场告诉记者，她担忧地看到，日本学校的近现代史课程中根本没有涉及日军侵华历史，很多日本年轻人都不知道这段历史，“这是一个大问题”。

每年都来参加集会的木村先生批评日本政府对否定南京大屠杀的声音没有任何回应。他说，日本政府大幅增加防卫费，人们应该警惕朝着重蹈战争覆辙危险方向发展的苗头。

“延续南京记忆会”于2014年成立，每年定期举办关于南京大屠杀的集会。

加沙地带卫生部门呼吁建立更多野战医院救治受伤人员

新华社加沙12月9日电(记者 柳伟建)巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日发表声明说，加沙地带卫生系统已经“崩溃”，需要建立更多医疗设备齐全的野战医院救治受伤人员。

声明说，自10月7日新一轮冲突爆发以来，以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超过1.77万名巴勒斯坦人死亡，4.8万余人受伤。目前，伤情严重的人难以得到有效治疗，加沙地带至少有7000名伤者需要到国外接受治疗。

声明说，过去24小时内，以军袭击共造成至少210人死亡、2300余人受伤，仍有大量人员埋在废墟下无法得到救助。

另据巴勒斯坦卫生部门9日发表的声明，以军当天在约旦河西岸希伯伦和盖勒吉利耶等城市与巴勒斯坦人发生冲突，至少3名巴勒斯坦人被以军打死。

图说 核心价值观

春光正好 圆梦此时

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网

河北蔚县 高佃亮作